Nakon ovog poglavlja moéi ¢es:
odnos dviju veli¢ina prikazanih omjerom prikazati razlomkom
prepoznati 1 opisati proporcionalne 1 obrnuto proporcionalne veli¢ine
u situacijama iz stvarnog zivota prepoznati 1 objasniti proporcionalnost i obrnutu
proporcionalnost
odrediti i tumaciti koeficijent proporcionalnosti i obraute proporcionalnosti
povezati koeficijent proporcionalnosti s omjerom dviju proporcionalnih veli¢ina
koristiti se svojstvima proporcionalnosti 1 obrnute proporcionalnosti pri rjeSavanju
problemskih situacija
preispitivati smislenost rjeSenja s obzirom na kontekst
prepoznati 1 objasniti linearnu ovisnost veli¢ina iz stvarnog zivota
oblikovati tablicu pridruzenih vrijednosti linearno zavisnih podataka
povezati zavisnu 1 nezavisnu veli¢inu u problemskoj situaciji
zapisati linearnu ovisnost formulom y = ax + b, gdje su a i b racionalni brojevi
analizirati promjenu u linearnoj ovisnosti
na istom grafu usporediti i analizirati prikaze dviju razli¢itih linearnih ovisnosti
linearnom ovisnosti modelirati 1 rjeSavati probleme
prera¢unavati mjerne jedinice za duljinu i masu
odabrati odgovarajuéu mjernu jedinicu pri rjeSavanju problema
oblikovati svoje ideje i kreativno pristupati rjeSavanju problema
primjenjivati inovativna i kreativna rjeSenja
procjenjivati vaznost pravednosti u drustvu
pratiti u¢inkovitost uc¢enja 1 svoje napredovanje tijekom ucenja.

Oni koji zele znati viSe mo¢i ¢e:

povezati linearnu ovisnost s linearnom funkcijom.

U ovom ¢es poglavlju saznati sto je:

= omjer = koeficijent obrnute proporcionalnosti
= proporcionalnost = linearna ovisnost
= obrnuta proporcionalnost = linearna funkcija.

= koeficijent proporcionalnosti
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4.1. Omjer
Promotrimo fotografije konstrukcija napravljenih od djecjih kockica i opiSimo odnose nji-
hovih visina.
Prva je konstrukcija Cetiri Prva je konstrukcija Cetiri Kako opisati odnos visina
puta viSa od druge. puta niZa od druge. konstrukcija?

Na posljednjoj fotografiji visina prve konstrukcije jednaka je % visine druge konstrukcije.

UocCavamo da se prva konstrukcija sastoji od dva po visini jednakadijela, a druga od tri po
visini jednaka dijela. KaZzemo da se visine konstrukcija odnose kao 2 naprema 3 i piSemo
2 : 3. Navedeni zapis 2 : 3 naziva se omjer brojeva 2 i 3. Omjer brojeva 2 i 3 jednak je
koli¢niku 2 : 3, tj. vrijedi: 2

2:3=—-.
3

Omjer brojeva

Izraz oblika a: b, a, b = 0, nazivamo-emjerom brojeva a i b. Broj a je prvi clan
omjera, a broj b je drugi ¢lan emjera.
Primjer 1.

Izrazimo odnos masa

a) rijeCima b) omjerom.
e g
1kg  10kg 1t 1kg ¥ kg 1t
Rjesenje:
Prva fotografija
Prva je masa deseterostruko manja od druge. Odnos masa zapisujemo omjerom:
1:10.
Druga fotografija

Mase moraju biti iskazane u istoj mjernoj jedinici. Prva je masa 1t = 1000 kg i ona
je tisu€u puta veca od druge. Odnos masa zapisujemo omjerom:

1000: 1.



Treta fotografija

C o s . . 7
Buduti da je 1t = 1000 kg, zakljucujemo da je prva masa jednaka 1000 druge
mase. Odnos masa zapisujemo omjerom:

7 :1000.

Na fotografiji moZemo uoCiti da su gosti postigli dvostruko viSe koSeva na utakmici.

Mogli bismo re€i da je odnos
50: 100 jednak odnosu 1:2.

Oba ¢lana omjera podijelili smo s 50, tj. pomnoZzili s =0 i vrijednost omjera nije se pro-
mijenila.

Vrijednost omjera nece se promijeniti ako oba ¢lana omjera podijelimo ili pomnoZimo
istim racionalnim brojem razlicitim od nule.

Koriste€i se upravo.opisanim svojstvom omjera, svaki omjer moZemo zapisati u jednostav-
nijem obliku u kojem su oba €lana cijeli brojevi, a razlomak do kraja skracen.

Primjer 2.
Pojednostavnimo omjere:

3 6

- = 4 :0.06.
a) 1'% b) 0.4 : 0.06
Rjesenje:
a) Omijer dvaju brojeva jednak je kolicniku tih brojeva:

1

3.6 3 5 5 _.

b) Oba ¢lana zadanog omjera mnoZimo brojem 100, a oba ¢lana novog omjera dije-
limo brojem 2:
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Primjer 3.

NapiSimo omjer 4 : 5 tako da je prvi ¢lan omjera broj:

a) 40 b) 80 c) 0.4 d) 2 €) 0.01.
Rjesenje:

a) Ocigledno je traZeni prvi €lan 10 puta veci od broja 4, pa je drugi Clan broj koji je
10 puta veti od broja 5. Stoga je rjeSenje 40 : 50.

[-20 |20 [:20  [:10
b) 4 : 5 =80:100 c) 4:5 =04:05

2 [:2 [:400 [:400
d 4:5=2:25 e 4 : 5 =0.01:0.0125.
Primjer 4.

Lana i Nina trebaju podijeliti 35 kuna u omjeru 2 : 3. Koliko e kuna dobiti svaka
djevojcica?

Rjesenje:
L o . .2 S -
Prvi nacin. Lanin iznos jednak je 3 Nininaiznosa novaca. Ako Ninin iznos oznafimo

sa X, tada je Lanin iznos §x. Ti iznosi zajedno iznose 35 kn, tj.

2
X+ §X ZJ35
5
§X =335
3
x=235- 5
x =21kn.
Nina ¢e dobiti 21 kn, a Lana g -21 =14 kn.
Drugi nacin.
Lana Ce dobiti dva jednaka Nina Ce dobiti tri takva jednaka dijela,
dijela, tj. 2k. tj. 3k.
Vrijedi:
2k + 3k = 35
5k = 35
k= 7kn.

Lana ¢e dobiti 2-7 =14 kn,aNina 3-7 =21 kn.



Zadatci 4.1.

NapiSi omjere crveno i plavo obojenih dijelova
prikazanih na sljede¢im slikama.

a)

b) o)

d)
000000000

Odredi parove.

a) 1)3:4
b) 2)4.:3
¢) 3)1:7

Na koSarkaSkoj utakmici rezultat je bio 64 :
48. Procitaj sljedece novinarske izvjeStaje i u
svakom od njih-ispravi pogreske.

Odnos snagamautakmici bio je 4:3. Da su
gosti postigli 16 koeva manje, rezultat bi
bio izjednalen i 0dnos snaga bio bi1: 1.

Rila je to vrhunska predstava domatina.
Dowinirali su na parketu i postigli 25 %
vide pogodaka od gostiju. Da su postigli
50 % wanje pogodaka od gostiju, tada bi
odnos snaga bio 1 : 2.

Brifjantna utakmica odigrala se danas u
ovoj predivnoj dvorani. lako su gosti
dowinirali u prvoj Zetvrtini, utakmicaje
zavréila u korist domaéina. Zavréni owjer
snada 3:4 zoran je prikaz neyjergjatnog
obrata.

4. Odredi parove.

Sljedete omjere zapiSi u obliku razlomka koji
zatim skrati do kraja:

a) 12:40 b) 45:25
c) 150:21 d) 22:77.
Pojednostavni omjere:
a) 300 :500 b) 2000 : 700
c) 0.04:0.003 d) 0.2:0.0008
3 1
e 0.001:14 f) 1°1
3 5 1 2
977 " 2373
.5 1 . 1
i) 5" 85 j) 3: 2
3 1
k) —:5 ) 2.8:1=
) 5 ) 3
11 4
m) - 1.21 n) 35 : 0.07
0) 0.75: =
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10.

11.

12.

13.

Na fotografiji su istaknute cijene 1 kg proiz-
voda. NapiSi omjere cijena jednog kilograma
proizvoda tako da svaki od omjera pojednos-
tavnis:

a) jabuke:marelice
c) kruske:salata
€) luk:salata

b) mrkva:krastavci
d) marelice : kruSke
f) krastavci: narance.

NapiSi omjere cijena zadanih koli€ina proizvo-
da. Koristi se slikom iz prethodnog zadatka.
Omjere pojednostavni.

a) 25 dag kruSaka: 2 kg luka

b) 3 kg salate: 25 dag jabuka

c) 70 dag kruSaka: 6 kg krastavaca

d) 500 g marelica: 1.2 kg mrkve.

NapiSi nekoliko omjera koji su nakon pojed-
nostavljenja jednaki omjeru 2 : 5.

NapiSi omjer 2 : 3 tako da jeprvi lan omjera
broj:

a) 200 b) 2000 c) 1 d) 0.5.

NapiSi omjer 4 : 3 tako daje drugi ¢lan omjera
broj:

a) 1 b) 12 ¢ 15 d) g e 2.

Odredi parove:

a) 8:16 1) 1:0.02
b) 0.08:0.16 2) 1:2
c) 8000 : 160 3) 1:0.2.

Prouci crteZ i napiSi odnos obojenog dijela pra-
vokutnika i cijelog pravokutnika na razliCite na-
Cine:

a) kao omjer

¢) kao postotak.

b) kao razlomak

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Nacrtaj dvije duZine Cije se duljine odnose kao
2:5.

Memorija Zvonkova racunala ima 2000 MB.
Popunjeno je 800 MB. Zapisi s pomotu omjera
odnos:

a) popunjenog dijela i cijele memorije

b) nepopunjenog dijela i popunjenog dijela.

U 7.c razredu djevojCica je 18, a djeCaka dvos-
truko manje. ZapiSi s pomoc€u omjera sljedece
odnose:

a) odnos broja djevojcica i svih u€enika

b) odnos broja djeCaka i svih ucenika.

U kojem je omjeru geografska karta ako 15 mm
na karti predstavlja 3 km u prirodi?

Prouci crteZ i zapiSi traZzene omjere u pojednos-
tavljenom obliku:
G

4.5 cm
4 cm

ml
E 6cm F

a) povrsina pravokutnika: povrSina trokuta
b) treCina opsega pravokutnika: |[FG|.

Vrpca duljine 720 cm podijeljena je na dva dije-
la Cije se duljine odnose kao 5 : 7. Kolika je
duljina kraceg dijela?

Sanja i Mario dijelili su vreCu badema mase
24 kg u omjeru 1 :11. Koliko je svaki od njih
dobio badema?

Marko i Vito imaju 420 slicica. Omijer broja
slicica koje posjeduju je 3 : 4. Koliko sliCica
ima Marko, a koliko Vito?

Pronadi povrSine kontinenata i zakruZi ih na
milijune kvadratnih kilometara. U kojem su
omjeru povrSina najveceg i najmanjeg konti-
nenta? U kojem su omjeru povrSine Europe i
Azije?



Proporcionalne veli€ine

4.2. Proporcionalne veliCine

U svakodnevnom Zivotu susrecemo se s raznim veli¢inama.

Svaka velicina ili varijabla poprima razliCite vrijednosti. Neke veli¢ine su medusobno
povezane na nacin da promjena vrijednosti jedne od njih utjeCe na promjenu vrijednosti
druge veliCine.

Promotrimo kako duljina stranice kvadrata utjeCe na njegov opseg.
duljina stranice kvadrata(m) 1. 5 10 12 01 05 a

opseg kvadrata (m) 4 20 40 48 04 2 4da

Promatrajuci brojeve u prvom i drugom stupcu uoCavamo: ako se duljina stranice kvadrata
poveca pet puta (s 1 m na 5 m) i opseg se povetao 5 puta (s 4 m na 20 m). Iz tre€eg i petog
stupca Citamo: ako se duljina stranice kvadrata smanjila deset puta, tada se i opseg smanjio
deset puta. Sli¢ni se odnosi mogu uociti i kod drugih stupaca.

Sve te zakljucke moZemo izre€i ovako: ako se vrijednost jedne veliCine (duljine stranice)
povecala, odnosno smanjila n puta, tada se odgovarajuca vrijednost druge veliine (opseg
kvadrata) povecala, odnosno smanjila n puta.

VeliCine za Cije pozitivne vrijednosti vrijedi upravo izreCeno svojstvo zovu se proporci-
onalneilirazmjerne véicine.

Pogledajmo jos dva primjera.

Cijena 1 kg jabuka je 5.5 kn. U tablici \ozilo se krece stalnom brzinom 75km/h.
je zapisano nekoliko vrijednosti mase U tablici je zapisano nekoliko vrijednosti vre-
jabuka i cijena te koliCine jabuka. mena voZnje i odgovarajuci prijedeni put.
masa jabuka (kg) cijena (kn) brz%gjr%rr]?%vl?ra%e (h) prijedeni put (km)
L i 1 75
2 - 2 150
3 16.5 3 295
0.5 2.75 0.5 375
10 53 10 750
c 5.5¢ t 75t
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Jesu li masa jabuke i njezina cijena proporcionalne veliine? Jesu li vrijeme voZnje i
prijedeni put uz stalnu brzinu proporcionalne veliine? U oba je slu¢aja odgovor potvrdan.

Pogledamo li prvu tablicu, moZemo uociti kako za svaki red vrijedi da su vrijednosti opsega
Cetiri puta vece od vrijednosti duljine stranice.
Oznacimo li sa x duljinu stranice, a sa y opseg kvadrata, moZzemo zapisati:
y=14-X

U drugoj tablici moZemo uociti da je cijena jabuka vrijednost koja je 5.5 puta veca od mase
jabuka.
Oznacimo li sa x masu jabuke, a sa y cijenu, moZzemo zapisati:

y=155-X
Vrijednosti dane u trecoj tablici mogli bismo proucavati na istovjetan nacin i zakljuciti da je
vrijednost vezana uz prijedeni put 75 puta veca od vrijednosti vezane za vrijeme putovanja.

Ako sa x oznaCimo vrijeme putovanja u satima, a sa y duljinu prijedenog puta u km,
piSemo:

y=175-X
Dakle, odnos proporcionalnih veli€ina zapisujemo s pomocu prepoznatljive jednakosti.

Proporcionalne velicine

\elicina y proporcionalna je veli€ini X ako postoji neki broj k (k > 0) takav da
vrijedi y = K- X.

Broj k naziva se koeficijent proporcienalnosti. Kazemo da je veli€ina y proporci-
onalna veli€ini x s kogficijentomyproporcionalnosti k.

Primjer 1.

Ako je veli€ina y proporcionalna veliCini x s koeficijentom 7, je li tada veli€ina x
proporcionalnaveli€ini y?

RjeSenje: Buduéi da je veliCina y proporcionalna veli€ini x s koeficijentom 7, tada
vrijedi:

y=7-x ili 7-x=y/:7
!
=3 y.

Iz posljednje jednakosti zakljuujemo da je veliCina x proporcionalna veli€ini y s
- . o1
koeficijentom proporcionalnosti 7

MoZemo izvesti i opcenit zakljucak.

Ako je veliCina y proporcionalna veliCini x s koeficijentom proporcionalnosti k, tada

. - . e - : .1
je veliCina x proporcionalna veliCini y s koeficijentom proporcionalnosti K



Proporcionalne velicine

Primjer 2.

Odredimo koje su veli€ine proporcionalne.

a) x y b) y C) - y d) nE
8 —4 7 1 1 2 i
6 -3 14 2 2 3 2 4
2| =i g B8 3 4 3 9
| L ! 4 3 a a

2 a a a a+1
1 7

a —3 a

U primjeru a) broj k je negativan pa veliCina y nije proporcionalna velicini x.

U primjeru b) vrijedi da je y = 7 X iz Cega zakljuujemo da su veli€ine proporci-
onalne.

Primjer c) opisuje dvije veliCine za koje vrijedi da povecanje vrijednosti jedne veliCine
“uzrokuje” povecanje vrijednosti druge veliCine, ali ne postoji broj k takav da vrijedi
y =k-x negoje y=x+ 1 ite veliCine nisu proporcionalne.

Primjer d) nam prikazuje sljedeCe jednakosti 1 = 1-1, 4 =2-2, 9 =3-3 i
a® = a- a te ne postoji broj k takav da vrijedi y = k- x. Stoga u primjeru d) nisu
zadane proporcionalne veli€ine.

Primjer 3.
Dopunimo tablicu. X y=7-X Yy:iX

U kojem su odnosu veli€ine y i x?
Cemu je jednak omijer y : X2

2.1
RjeSenje: 4
X y=7-X% Yy X 5
3 21 21:3=17:1 0.2
0.3 2.1 21:03=21:3=7:1
4 28 28 4
2 2 2 2 70

VeliCina y proporcionalna je veliCini x s koeficijentom proporcionalnosti 7.
Omijer y: x uvijek je 7 : 1, tj. broj 7 koji je ujedno i koeficijent proporcionalnosti.

Ako je veli€ina y proporcionalna veliini x s koeficijentom k, tada za svake dvije
odgovarajuce vrijednosti vrijedi
y:x=Kk,

tj. omjeri dviju odgovarajucih vrijednosti uvijek su jednaki.

11



Zadatci 4.2.
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1. U biljeZznicu prepisi samo velicine.

vrijeme novcani
tréanja iznos

visina

duljina
stranice
romba

brzina

povrsina pravokutnika
sa stranicama duljina
3cmi2cm

2. Otkrij bar pet parova proporcionalnih veli€ina.

a) b) ©)
broj ukupan rac¢un brzina
radnika | [Pri kupovini viSe| |putovanja
vrsta proizvoda
d) e) f)
duljina duljina stranice ||~ broj -
prijedenog | |jednakostrani¢nog 1splac$:mh
puta trokuta placa
g) h) i)
opseg | | vrijeme trajanj cijena
kvadrata putovanj jednog
proizvoda
) K) )
vrijeme masa masa
rada jabuke| | brasna
m) n)
RDSCY masa
jednakostrani¢nog kolada
trokuta

3. Prepisi i dopuni recenice u biljeznicu.
Za neke dvije veliCine x i y vrijedi x =

% -y. Znaci da je

proporcionalna S

. Ta-
koder vrijedi i y = _ - x iz Cega zakljuCuje-
mo da je veliCina y _S

12

4. Dopuni tablicu u svojoj biljeznici.
X y=4-Xx y:X
8
10

12

Je li veliCina y proporcionalna velicini x i ako
jest, koliki je koeficijent proporcionalnosti?

5. Napisan je recept za pitu od jabuka. Dopuni
recept vrijednostima koje nedostaju.

300 g ostrog bradnd I:l iumanjka
|:| g maslaca 4 vanilin Seéer
3 lice %eéera 1 livun

rstohvat soli 600 g jabuka
h glice vrhnja
Masa waslaca proporcionalna je masi bragna
s koeficijentom proporcionalnosti % Broj
3lica $eéera proporcionalan je broju zlica
vrhnja, koeficijent proporcionalnosti je % .
Broj sumanjaka proporcionalan je broju
limuna s koeficijentom proporcionalnosti 2.

6. Luka svaki dan pojede 80 dag voca. Jesu li
mase voca koje Luka pojede i broj dana pro-
porcionalne veli€ine? Objasni svoj odgovor.

7. Dopuni tablicu u svojoj biljeznici.

2
X y=--X Yy:X

3
2
6
3.4
1
%3
5

Je li veliCina x proporcionalna veli€ini y i ako
jest, koliki je koeficijent proporcionalnosti?





